

И.А. ЗАХАРЕНКО

КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ БЕЛАРУСИ, РОССИИ И КИТАЯ КАК МЯГКАЯ СИЛА ПРОЕКТА «ОДИН ПОЯС – ОДИН ПУТЬ»

Предлагаемый автором Международный проект «Белорусско-Китайско-Российское культурное историко-экономическое наследие Великого чайного пути» имеет задачи показать, сформировать и осуществить новые перспективные направления сотрудничества Республики Беларусь с Китайской Народной Республикой и Российской Федерацией в экономической, политической, научной, образовательной и культурной сферах взаимодействия. Международная научная конференция «Китайская цивилизация в диалоге культур» дает возможность представить Международный проект, который свяжет Беларусь, Россию и Китай в глобальном пространстве и времени «Один пояс – один путь».

«Один пояс – один путь» – мегапроект, идеей которого является восстановление экономических и культурных связей на всём протяжении Великого шелкового и чайного пути. Народы Восточно-Европейской равнины по своему геополитическому положению не только находились в зоне прямых контактов со странами Востока, но и служили посредником между культурами Запада и Востока. Исторически Великий Шелковый Путь находил свое северное продолжение в Волжском торговом пути и на пути «Из варяг в греки». За пять столетий получили мощное развитие экономические, политические и культурные отношения на Великом Чайном Пути [1], [2].

Официально Великий шелковый путь, соединяющий три континента, вновь возродился на карте мира в июне 2014 г., после того как его маршрут был включен в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Теперь на повестке дня стоит вопрос о подаче заявления на включение Великого чайного пути, проходящего по территории Беларуси, России и Китая, в Список Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО [3], [4].

Культура страны – это «мягкая сила», которая играет ключевую роль в международных отношениях, влияя на экономическую политику и деловые связи. Она имеет способность добиваться желаемых результатов на основе добровольного участия, взаимной симпатии и привлекательности. Именно такой подход позволил Китаю в сравнительно короткие сроки добиться прогресса в повышении престижа страны на мировой арене. Председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин в своей речи 14 мая 2017 г. на форуме в Пекине предложил продвигать «дух Шелкового пути», расширяя сотрудничество в науке, образовании и культуре. Это «путь мира», «путь процветания», «путь открытости», «путь инновации» и «путь цивилизации» [5, с. 3–4].

Республика Беларусь в проекте «Один пояс – один путь»

Одним из центральных звеньев проекта «Один пояс – один путь» стала Беларусь. Наша страна занимает стратегическое положение в Евразии между Востоком и Западом и всегда была сторонницей налаживания тесного эконо-

мического и культурного сотрудничества на широком пространстве Европы и Азии. В мае 2017 года Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко участвовал в Первом международном Форуме «Один пояс – один путь» среди руководителей 29 государств и международных организаций. Были обсуждены пути углубления экономического и культурного взаимодействия между Беларусью и Китаем. Беларусь является ключевым звеном инициативы «Один пояс – один путь» с учетом успешной реализации на территории страны проекта создания индустриального парка «Великий камень», названного Председателем КНР Си Цзиньпином «жемчужиной» Шелкового и Чайного пути. В целях повышения привлекательности парка для международных инвесторов в июле 2019 года на его базе был проведен международный форум «Пояс и путь». Автор принимал в нем активное участие и уверен, что индустриальный парк «Великий камень» способен стать важным мировым участником настоящего Проекта [6], [7].

На Втором Форуме международного сотрудничества «Пояс и путь» 26 апреля 2019 г. Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко заверил Председателя КНР Си Цзиньпина, что он всегда может рассчитывать на поддержку Беларуси в любой сфере: «Сегодня в контексте обострения торговых противоречий и нежелания некоторых стран видеть Китай сильным особенно видно, кто является настоящим другом, как принято говорить в Китае, всепогодным. В Беларуси никогда не было и не будет сомнений в правильности выбранных вами инициатив. Китай всегда может рассчитывать на нашу поддержку в любой сфере, как и мы всегда уверены в поддержке с вашей стороны» [8, с. 2].

Воссоздание культурного наследия Великого чайного пути

«Один пояс и один путь» – это путь взаимного уважения и взаимного доверия, путь сотрудничества и дружбы, путь меж цивилизационного взаимодействия. Инициатива китайского правительства базируется на идеях мира и сотрудничества, открытости и толерантности, взаимного заимствования и обмена опытом, взаимной выгоды и обоюдного выигрыша. Инициатива направлена на всестороннее деловое сотрудничество. Она призвана формировать сообщество интересов, судьбы и ответственности. Для проекта характерно политическое взаимодоверие, экономическая интеграция и культурная толерантность. Исходя из этих задач, автор воссоздает целостную картину эволюции культурного наследия Великого чайного пути начала XVI–второй половины XX вв. [9] – [12].

Для выполнения своей задачи профессор И. А. Захаренко выступал с научными докладами в Институте географии Китая и Географическом Обществе Китая, университете Фудань и Шанхайском педагогическом университете, Институте истории и техники (Пекин) и на научных конференциях в Пекине, Тяньзине, Шанхае, Харбине, Хэйхэ. Авторский проект был представлен широкой научной аудитории в докладах «Историческая география и картография Великого чайного пути», «Картографический образ России и Китая», «Востоковедное историко-географическое и картографическое познание Китая», «Востоковедное страноведение России и Китая», «История географического изучения и картографирования Дальнего Востока». Особое

внимание и поддержку привлек Проект создания историко-культурного атласа Великого чайного пути [4], [13], [14].

В инициативном приоритетном порядке проект Атласа был заявлен 12 мая 2016 г. на Ученом совете Института географии РАН и Института Дальнего Востока РАН, посвященном теме: «Новый Шелковый путь: Китайская концепция развития на евразийском пространстве и участие в проекте Российской Академии наук». В Московском государственном университете геодезии и картографии автор читает курсы лекций по исторической географии и картографии России и Китая, провел две международные научные конференции «Историческая география и картография России и Китая» и «Историческая география и картография Великого шелкового и чайного пути». Широкой популярностью пользуются публичные лекции автора по проектам в Москве, Санкт-Петербурге и других городах Российской Федерации. С публичными программными докладами «Историческая география и картография Великого чайного пути» и «Проект атласа Великого Шелкового пути» автор выступил в январе–феврале 2018 г. в городе Ухань и провинциях Центрального Китая. В докладах были показаны старинные и исторические авторские географические карты и атласы, указана цель и задачи проектов, общая характеристика и картографическая основа проектов, разработанные методологические основы Географических информационных систем (ГИС), показаны многочисленные примеры составленных тематических и специальных карт. Большая помощь автору была оказана профессором Лю Цзайцы и доцентом Тянь Юань Уханьского государственного университета. Приношу им и всем оказывающим поддержку проекта большую благодарность [4], [15] – [18].

Включение Проекта в список Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО

В настоящее время Китай прилагает большие усилия для того, чтобы Великий чайный путь был включен в список Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО. Генеральный секретарь ЦК КПК Си Цзиньпин назвал его вековым пульсом. Этот маршрут проходил через семь провинций Китая (Фуцзянь, Цзянси, Хунань, Хубэй, Хэнань, Шаньси, Хэбэй), в каждой из которых сохранилось свое материальное и духовное культурное наследие Пути. В перечисленных провинциях идет большая работа по выявлению и сохранению исторического, культурного и архитектурного наследия Великого чайного пути [3], [4], [13].

В соответствии с всеобщей переписью культурных памятников провинций Хубэй, Хэнань и других вдоль Великого чайного пути, уже предварительно приведены в порядок ресурсы культурных ценностей, связанные с данной темой и находящиеся на территории этих провинций. В Ухане и других городах организовано соответствующее научное исследование, выполнены реставрация важнейших объектов, составлен план об их охране и проведены соответствующие мероприятия для пропаганды культурного наследия Пути. Ведомства по делам культурных ценностей восьми провинций Китая дважды совместно провели научные конференции, а также издали материалы: «Инициатива Чибби об охране культурного наследия Великого чайного

пути» и «Достигнутый в городе Шэдянь консенсус об охране и использовании культурного наследия Великого чайного пути». В мае 2014 года в горах Уишань прошло совещание, на котором обсуждались вопросы об обследовании ресурсов Великого чайного пути, об оценке ценностей наследия и проведении сопоставительного анализа, о структуре межпровинциального сотрудничества, об охране и использовании в будущем культурного наследия Пути [3], [4], [13].

Как сказал в своей речи заместитель начальника Государственного управления по делам охраны древних памятников культуры Китая Тун Минкан: «Великий чайный путь занимал очень важное место в истории развития мировой цивилизации. Чайные магазины, чайные плантации, мемориальные камни, старинные дороги, мосты, важные стратегические проходы, склады, пристани, иностранные фирмы, дома гильдий, церкви, храмы Гуанди, конвойные компании, меховые магазины и другие культурные памятники вдоль Великого чайного пути, а также традиционные села и посёлки и другие сохранившиеся артефакты того времени составляют культурное наследие и являются материальным свидетельством великой истории. Они имеют не только важное региональное, но и всемирное значение, важны для изучения культурного обмена между Востоком и Западом, истории развития чайной культуры, истории международной торговли. Они представляют собой драгоценные ресурсы культурного наследия, которое человечество должно совместно сберечь и сохранить» [3, с. 128–129].

В 2012 году правительство города Ухань во главе с мэром Тан Лянчжи обратилось к специалистам Международного совета по охране памятников и исторических мест с просьбой найти возможность включить «Великий чайный путь» в список объектов мирового культурного наследия в Китае. 15–17 ноября 2014 года в Китае, в городе Уишань (провинция Фуцзянь), состоялся Третий саммит мэров городов Китая, Монголии и России «Великий чайный путь и городское развитие». Пятый саммит мэров городов Китая, Монголии и России вдоль Великого чайного пути прошел в древнем городке Пинъяо города Цзиньчжун провинции Шаньси (Северный Китай). В мероприятии приняли участие представители правительств около 80 городов трех стран, представители более чем десяти международных и национальных организаций, специалисты и ученые, а также ответственные лица соответствующих предприятий. В 2018 г. автор участвовал в Шестом саммите мэров городов вдоль маршрутов Великого чайного пути. Главная цель этих мероприятия – подготовка документов, необходимых для включения Великого чайного пути в список всемирного культурного наследия ЮНЕСКО.

Международный проект

«Китайско-Белорусско-Российско-Монгольское культурное историко-экономическое наследие Великого чайного пути»

Проблема в формировании культурного пространства Беларуси, России и Китая состояла в необходимости взаимного познания через создание интереса белорусско-российского общества к Китаю, а китайского к Беларуси и России. Проект основан на материалах архивов, музеев, библиотек и научных

организаций Беларуси, России и Китая. Всего автором исследованы научные биографии более ста пятидесяти европейских, русских и белорусских востоковедов. Имена китаеведов, внесших большой вклад в культурно-историческое наследие Беларуси, России, Монголии и Китая являются символом целой эпохи в истории мировой синологии. Столь блестящего созвездия ученых, одновременно работавших в различных областях китаеведения, не знала, пожалуй, ни одна национальная синологическая школа в мире.

Проект позволяет провести совместные Белорусско-Китайско-Российские историко-экономические и политические, историко-социальные и ментальные, историко-технологические и информационные, историко-географические и картографические, историко-культурные исследования. В проекте изучается пространственно-временная страноведческая информация на историческом пространстве Беларуси, России и Китая. Для реализации проекта важно создать эффективную геоинформационную картографическую модель сотрудничества, стабильности и развития Беларуси, Китая и России для принятия оптимальных решений органами власти и бизнеса. Затем составить и издать «Атлас культурного историко-экономического наследия Великого чайного пути».

Проект уделяет особое внимание эволюционному продвижению научного знания и технологий на Великом чайном пути. Для этого планируется разработка и использование геоинформационной системы «Страноведение Великого чайного пути». ГИС позволит выполнить пространственное моделирование и анализ технологического развития науки и техники с применением компьютерных исторических, тематических и специальных карт. Планируется осуществить переход от карты-иллюстрации к карте как аналитическому инструменту. Историческая география и картография в России и Беларуси насчитывает более четырех столетий. В целом на сегодняшний день имеется достаточный корпус опубликованных и архивных источников, позволяющих использовать их в качестве основы для создания компьютерных карт по истории Великого чайного пути. Исходной базой проекта будет выполненная на основе ГИС трехмерная цифровая модель рельефа основных маршрутов Великого чайного пути (ВЧП). С этой моделью будет связана геоинформационная система (ГИС «ВЧП»), содержащая в различных формах представления, как общие сведения о ВЧП, так и географические, исторические, политические, экономические, этнокультурные, конфессиональные, военно-исторические, экологические (природные и техногенные катастрофы) и иные процессы и явления, максимально полно описывающие мировые транспортные коридоры и основные регионы ВЧП.

Реализация Проекта Республикой Беларусь

Свой вклад в реализацию Проекта Республика Беларусь может внести, став инициатором и двигателем активного диалога и эффективного взаимодействия славянской культуры с культурами как Запада, так и Востока. Что же необходимо сделать для реализации такой инициативы? В первую очередь нужна объединяющая цивилизационная идея по сохранению культурного наследия, концепция партнерства цивилизаций для реализации Проекта, а затем и глубоко проработанная теория взаимного познания культур [9], [19].

Необходима также научно обоснованная долгосрочная цивилизационная стратегия, направленная на сохранение самобытности национальной культуры, через использование геополитического положения Беларуси как моста между цивилизациями Запада и Востока. Эта стратегия должна стать одним из приоритетов для перспективной государственной политики, получить понимание и поддержку белорусского народа, и признание как в славянской среде, так и у государств Востока и Запада, которые нуждаются в подобном посреднике. Здесь основная целевая установка должна быть направлена на сближение национальных интересов Беларуси, Россия и Китай со странами Запада и Востока в области культуры, образования и науки на основе диалога культур и цивилизаций [20] – [22].

Что может предложить Беларусь, Китай и Россия для цивилизаций Запада и Востока? В первую очередь это продукты духовного воспроизводства и прежде всего фундаментальной науки, культуры и образования. Эти ценности имеют самую высокую значимость в гуманистическом постиндустриальном обществе. И здесь имеет важность изучение значительного вклада в мировую культуру и науку наших соотечественников. Научная деятельность белорусских и российских востоковедов служит основой сближения белорусского и российского государств не только со странами Востока, но и через вхождение наших соотечественников в мировые центры ориенталистики – со странами Запада [9], [23] – [25].

Выступая за интеграцию лучших достижений восточных и западных культур, Беларусь, Россия и Китай смогут показать пример эффективного диалога и взаимодействия цивилизаций. Для этого нужна как четкая самоиндексация народов и этносов, так и понимание ее целостности, общих интересов и единой судьбы. Только такая взаимосвязь народов позволит восстановить устойчивые, эффективные и взаимовыгодные экономические, научно-технические и культурные связи, которые складывались столетиями между Беларусью, Россией и Китаем. Великие загадки Китая могут быть решены в Беларуси [26] – [31].

Для реализации международного проекта предлагается:

1. Исследовательская программа для сетевого оформления уже действующих структур для объединения самых деятельных и компетентных сотрудников китаеведческих центров Беларуси и России, синтезирующая педагогику с наукой и обещающая кумулятивный эффект централизации и оперативных связей через Интернет. Исследовательская программа даст возможность провести совместные Белорусско-Китайско-Российские историко-экономические и политические, историко-социальные и ментальные, историко-технологические и информационные, историко-географические и картографические, историко-культурные исследования в проекте «Белорусско-Китайско-Российское культурное историко-экономическое наследие Великого чайного пути».

2. Создание оперативно-организационного центра при Национальной академии наук Беларуси и при нескольких отделах, занимающихся сбором информации о культурном наследии Великого чайного пути; выявление, оформление, охрана и использование памятников Великого чайного пути;

разработка и оформление материалов для подачи заявления на включение белорусского участка Великого чайного пути в список культурного наследия ЮНЕСКО; разработка договоров по проекту с организациями России, Китая и Монголии, европейскими государствами; активное участие в смежных проектах в Беларуси и за рубежом; проведение конференций и выступление с научными докладами, публичными лекциями и чтение лекционных курсов в Республике Беларусь, Российской Федерации, Китайской Народной Республики; подготовка научных кадров и рецензирование научных работ; написание научных статей в ведущие научные журналы Беларуси, России, Китая; чтение публичных лекций в аудиториях крупнейших библиотек и музеев Республики Беларусь; продвижение проекта в средствах массовой информации; организация и редактирование журнала, специально и всецело посвящённого Китаю; создание сайта и доведение его до многоуровневого портала с постоянно обновляемыми справочными, библиотечными и мультимедийными ресурсами; проведение передач на радио и телевидению о Китае; создание и кураторство электронных музеев белорусско-российско-китайской культуры в областных городах Республики Беларусь.

3. В осуществлении подобных крупных проектов может принимать значительное финансовое участие китайская, российская и монгольская сторона. Весьма полезным было бы присоединение к этому проекту не только государственных органов, но и коммерческих организаций, работающих в Китае, китайских в Беларуси и заинтересованных в сотрудничестве с ним.

4. Создать эффективную информационную модель сотрудничества, стабильности и развития Беларуси, Китая, России для принятия оптимальных решений органами власти и бизнеса; совместно с китайскими и российскими коллегами разработать геоинформационную систему «Страноведение Великого чайного пути», выполненную на основе трехмерной цифровой модели рельефа основных маршрутов Великого чайного пути (ГИС ВЧП); показать на трех геоинформационных картографических макетах экономическое сотрудничество, стабильность и развитие Беларуси, России и Китая, стран Центральной Азии и Европы.

5. Китай достиг высокого уровня научно-технического развития, что для эффективных контактов с ним требует широкой подготовки специалистов двойного естественнонаучного и синологического профиля; создание электронной китаистической библиотеки на базе Национальной библиотеки Республики Беларусь; создание музея в индустриальном парке «Великий камень»; организация совместной работы по проекту в Китайских культурных центрах Беларуси и России, в Белорусских и Российских культурных центрах Китая.

6. Издание и переиздание трудов белорусских и российских востоковедов и китаистов XVIII–XX вв. как выдающихся свидетельств плодотворных духовных контактов Беларуси, России и Китая; издание монографий, научно-популярных книг о Китае и белорусско-российско-китайском сотрудничестве в области экономики, политики, науки и культуры; совместное составление и издание с китайскими, российскими и монгольскими коллегами «Атласа культурного наследия Великого чайного пути» и «Энциклопедии культур-

ного наследия Великого чайного пути»; издание научных и художественных переводов по вопросам взаимного познания китайской, белорусской и российской цивилизаций с целью создания интереса белорусско-российского общества к Китаю, а китайского к Беларуси и России.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Захаренко, И. А.* История географического изучения и картографирования Дальневосточного пограничного пространства (середина XVII – начало XX в.) / И. А. Захаренко. – Минск : ВА РБ, 2009. – 390 с.
2. Проблемы сопряжения Экономического пояса Шелкового пути и Евразийского экономического союза: Материалы Второго белорусско-китайского гуманитарного научного форума / Ин-т экономики НАН Беларуси. – Минск, 2017. – 201 с.
3. Великий китайско-российский чайный путь и Ханькоу. – Ухань, 2007. – 460 с.
4. 扎哈连科. 万里茶道软实力: 中俄交流互鉴的文明之路 (*Захаренко, И. А.* Мягкая сила Великого чайного пути как цивилизационный путь взаимопознания России и Китая) / И. А. Захаренко // Мягкая сила культуры. – 2018. – № 6. – С. 12–21.
5. *Си Цзиньпин.* Отчет // Жэньминь жибао. 15.05.2017. – С. 3.
6. *Лю, Цзайци.* Чайная торговля между Китаем и Россией / Лю Цзайци // Общество: политика, экономика, право. – 2009. – № 2. – С. 36–45.
7. Пояс и путь : возможности для Беларуси «один пояс – один путь» великого шовкового пути: материалы Международной научно-практической конференции. – Минск, 2017. – 186 с.
8. Президент участвует в саммите «Один пояс – один путь» // «Беларусь сегодня», 25 апреля 2019 г.
9. *Захаренко, И. А.* Изучение Востока уроженцами Беларуси / И. А. Захаренко. – Минск : «Экоперспектива», 2006. – 428 с.
10. *Захаренко, И. А.* Национальные традиции российской школы востоковедения / И. А. Захаренко // Доклады международного конгресса востоковедов. – М., 2004. – С. 231–234.
11. Стратегия развития экономики Беларуси: вызовы, инструменты реализации и перспективы: материалы Международной научно-практической конференции / Ин-т экономики НАН Беларуси. – Минск : Право и экономика, 2018. – Т. 2 – 416 с.
12. *Захаренко, И. А.* Стратегическая география и картография Восточно-Азиатского пограничного пространства (вторая половина XIX – начало XX в.) / И. А. Захаренко. – Минск : ВА РБ, 2008. – 403 с.
13. Подача заявления о включении «Великого чайного пути» в список мирового культурного наследия. – Ухань, 2015. – 825 с.
14. *Захаренко, И. А.* Востоковедное страноведение Китая : мифы и реальность / И. А. Захаренко // Общество и государство в Китае. – М. : Восточная литература, 2013. – С. 240–246.
15. Развитие белорусско-китайского сотрудничества в сфере высшего образования в рамках проекта «Пояс и Путь»: материалы Междунар. науч.-практ. конф. – Минск, 2017. – 161 с.
16. Программа международной конференции «Историческая география и картография России и Китая». – М., 2013. – 30 с.
17. Программа международной конференции «Историческая география и картография Великого шелкового и чайного пути». – М., 2015. – 45 с.
18. Духовная культура Китая. – М. : Восточная литература, 2009. – Т. 1–5.
19. Концепция плана совместных действий Республики Беларусь и Китайской Народной Республики на период до 2020 г. и долгосрочную перспективу. – Минск, 2017. – 27 с.
20. *Захаренко, И. А.* Стратегическая география : герои науки и судьбы научных школ / И. А. Захаренко. – Минск, 2010. – 350 с.
21. Картина мира через призму китайской и белорусской культур : сборник статей международной научно-практической конференции. – Минск : БГЭУ, 2018. – 104 с.
22. *Захаренко, И. А.* Картографический образ России и Китая / И. А. Захаренко, О. И. Захаренко. – Минск : Шелковый путь Групп, 2016. – 268 с.

23. Традиционная духовная культура восточнославянских и китайского народов: сборник научных статей. – Гомель : ГГУ, 2017. – 252 с.
24. *Шадурский, В. Г.* Белорусско-китайское сотрудничество: этапы становления и развития / В. Г. Шадурский // Преимущество и перспектива Беларуси в создании «экономического пояса шелкового пути»: материалы круглого стола. – Минск, 2015. – С. 58–65.
25. Пути Поднебесной: сб. науч. тр. – Минск : РИВШ, 2013. – Вып. III. – Ч. 1. – 366 с.
26. *Захаренко, И. А.* Историко-методологические аспекты изучения Китая / И. А. Захаренко // Пути Поднебесной : сб. науч. тр. Вып. II / редкол. : А. Н. Гордей (отв. ред.), Лу Гуйчэн (зам. отв. ред.) и [и др.]. – Минск : РИВШ, 2011. – С. 59–68.
27. *Сунь, Инцзе.* Китайско-белорусское взаимодействие в области культуры (1992–2018 гг.) / Сунь Инцзе // Журнал международного права и международных отношений. – 2018. – № 3–4. – С. 33–40.
28. Программа международной конференции «Картоведение». – М., 2012. – 48 с.
29. *Мацель, В. М.* Становление и развитие дружественных белорусско-китайских отношений / В. М. Мацель. – Барановичи : Барановичская укрупненная типография, 2004. – 189 с.
30. *Гордей А. Н.* Китаеведение и китаеведы / А. Н. Гордей // Беларусь – Китай : сб. науч. трудов. – Минск : РИВШ, 2017. – Вып. 12 : Китай в современном мире. – С. 12–31.
31. Сборник материалов научно-технической конференции "25 лет дипломатических отношений между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой: итоги и перспективы научно-технического сотрудничества". – Минск : БНТУ, 2018. – 94 с.